

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чекалиной Людмилы Александровны «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности
5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение

Содержание автореферата диссертации Л.А. Чекалиной свидетельствует об очевидной актуальности ее исследования, связанной с проблемой взаимодействия архивных учреждений и организаций негосударственного сектора в деятельности по сохранению историко-документального наследия. Влияние данной проблемы на процесс формирования Архивного фонда Российской Федерации (АФ РФ) документами по экономической и социальной истории сказывается на его репрезентативности в целом.

Актуализируя проблему, автор четко обозначает цель исследования, которая заключается в определении мер повышения эффективности взаимодействия указанных сторон в части сохранения историко-документального наследия Российской Федерации.

В представленном исследовании впервые предпринята попытка осуществления системного анализа всех основных направлений взаимодействия архивов с разными видами негосударственных организаций в малоизученный в отечественной науке период 1991–2021 гг., что гарантирует научную новизну исследования.

Предмет и объект исследования определены автором достаточно убедительно, что позволило выстроить четкую структуру работы, последовательно изложить материал и сделать соответствующие выводы.

В процессе исследования использовано большое количество опубликованных и неопубликованных источников, в том числе законодательных и иных нормативных правовых актов федерального и регионального уровней, раскрывающих особенности государственной политики в сфере сохранения историко-документального наследия и процесс реформирования архивного дела в РФ; нормативно-методических и методических документов, разработанных специалистами Росархива, ВНИИДАД, органов управления архивным делом и архивных учреждений субъектов РФ, по вопросам организации работы архивных учреждений и

негосударственных структур. В числе неопубликованных источников использовано внушительное количество архивных документов из фондов федерального архива (Государственный архив Российской Федерации) и региональных государственных архивов (Государственный архив Новосибирской области, Исторический архив Омской области).

Несомненным подтверждением достоверности представленной в работе информации является использование в качестве источника статистических данных сводных региональных и федеральных отчетов «Сведения о состоянии хранения документов в организациях-источниках комплектования государственных, районных, городских архивов» (приложение № 6 к Регламенту государственного учета документов АФ РФ), отражающих динамику численности ОИК ГМА и показатели в субъектах РФ с 2000 по 2021 гг.

Не вызывает сомнения научная значимость работы. Соискателем комплексно изучены вопросы формирования системы взаимодействия архивных учреждений и негосударственных (коммерческих и некоммерческих) организаций в постсоветский период, выявлены и типологизированы основные проблемы данного взаимодействия и, что важно с практической точки зрения, представлены конкретные меры по их решению.

Автор исследования отмечает, что на протяжении всего исследуемого периода основные сложности и противоречия во взаимодействии архивных учреждений и негосударственных организаций вызывало законодательно закрепленное право собственности негосударственных организаций на архивные документы и принцип добровольности участия организаций указанной категории в комплектовании АФ РФ. В результате сформировалась устойчивая тенденция к снижению количества негосударственных организаций – источников комплектования государственных и муниципальных архивов и объемов документов, переданных ими в АФ РФ.

В исследовании Л.А. Чекалиной представлено детальное рассмотрение вопросов организации комплектования государственных и муниципальных архивов субъектов Российской Федерации, входящих в Сибирский федеральный округ, документами негосударственных организаций, включая как документы по основной деятельности, пополняющие АФ РФ, так и документы по личному составу ликвидированных организаций.

Следует обратить внимание на наличие в основной части диссертации внушительного объема иллюстративного материала, состоящего из 22 таблиц. В них автор приводит основные региональные показатели, их

соотношение с общероссийскими, что наглядно демонстрирует сложность ситуации.

Выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, основаны не только на глубоком изучении документальных источников и опубликованных в архивоведческих изданиях материалов, но и на личном опыте непосредственного участия в организации и осуществлении взаимодействия с негосударственными организациями государственного архивного учреждения субъекта РФ – «Исторического архива Омской области».

Отмечая незавершенность реформирования отечественного архивного дела, начатого в 1990-х гг., автор видит необходимость в нормативном закреплении позиции соблюдения интересов государства и граждан, обеспечивающей комплексный подход в формировании АФ РФ и сохранении документов по личному составу ликвидированных организаций.

Сильная сторона исследования заключается в том, что оно представлено в тесной связи с современной государственной политикой, направленной на повышение внимания к сохранению исторической памяти и защите исторической правды, отнесенных к приоритетам национальной безопасности России.

В результате автор формулирует ряд мер, способствующих повышению эффективности взаимодействия архивных учреждений и негосударственных организаций, включая, помимо прочего, конкретные предложения по совершенствованию архивного законодательства и нормативно-методической базы.

Основные положения диссертации прошли апробацию, были озвучены в ходе архивоведческих мероприятий, опубликованы в достаточном количестве периодических научных изданий, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Л.А. Чекалиной вносит важный вклад в развитие исследуемой темы, может стать хорошим источником для составления истории развития архивного дела в постсоветский период в России.

С точки зрения недостатков в работе, следует отметить, что в автореферате диссертации не нашел отражения процесс цифровизации архивной сферы, не упоминаются проблемы сохранности электронных документов в негосударственных организациях и комплектования ими фондов архивных учреждений.

Однако указанное замечание не снижает общего высокого уровня представленной к защите диссертации. В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что соискателем успешно выполнены цели и задачи исследования, диссертация на тему «Взаимодействие архивных учреждений

субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991–2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)» является законченным оригинальным научным исследованием на актуальную тему. Оформление диссертации соответствует государственным стандартам. Структура исследования, научный стиль изложения, грамотность текста отвечают требованиям к диссертационным работам.

Представленная диссертация Людмилы Александровны Чекалиной соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Заслуженный деятель науки Российской Федерации
Доктор исторических наук, профессор
профессор кафедры государственного и муниципального управления
Выборгского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

« 5 » сентября 2024

 Т.И. Славко

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

г. Выборг (Ленинградская обл., Выборгский р-н), Ленинградский пр-т., д. 11

E-mail: vbr@ranepa.ru

Сайт: vbr.ranepa.ru

Телефон: +7 (81378) 2-18-04

